



国际战略研究简报

International and Strategic Studies Report

第68期

2012年5月21日

北京大学国际战略研究中心主办

Center for International and Strategic Studies, Peking University

金砖国家将推动世界格局重塑

外交部政策咨询委员会委员 吉佩定*

现行国际政治经济金融秩序受到强烈冲击

从第二次世界大战结束到20世纪末，国际政治经济金融格局基本没有变化。联合国安理会的组成、西方在世界经济贸易方面的统治地位、美元作为最强势的国际货币，都没有什么变化（尽管上世纪90年代诞生了欧元）。这一国际秩序到美国克林顿总统执政时期达到巅峰。

但是，过去十多年中，国际形势变化以及世界上发生的多次重大事件，致使现行的国际政治经济秩序受到强烈冲击，发达国家与发展中国家之间力量对比也发生了量的变化。

这一变化的直接原因是：第一，西方战略上犯了错误。美国“9·11”事件后发动了阿富汗、伊拉克战争，在世界范围内扩大反恐，激化了同伊斯兰世界的矛盾。美国穷兵黩武，致使美行政当局财政预算和国防开支赤字高企，华尔街金融衍生品花样翻新，美国主权信誉下降。十多年来美国实力削弱，从占全球GDP总量的27%降为21%。在同一时间段，欧盟政治野心膨胀，恣意东扩，把东欧经济落后国家、南欧财政滥支国家吸收进去，拖累欧盟核心成员经济，稀释了欧盟总体质量。加之欧盟实行一种货币与多国财政结合的政策，目前困扰他们的欧债问题存在着很难解决的矛盾。欧盟整体实力仍在下降中。

* 吉佩定现任中国外交部政策咨询委员会委员、前外交官联谊会会长、北京大学非洲研究中心特邀研究员，曾任外交部副部长等职。本文为吉佩定2012年5月18日在北京大学国际战略研究中心金九论坛发表的演讲内容摘要。



第二，以中国为代表的金砖国家和新兴市场国家抓住了本国和平稳定机遇，以较快的增长速度向前发展。金砖五国国土面积占世界陆地面积的 26%，人口占世界总人口的 42%，金砖五国经济占全球 GDP 总量的 20%，世界贸易总量的 15%，全球外汇储备的 75%。金砖国家 2010 年对世界经济增长的贡献已超过 50%。2011 年，中国 GDP 增长速度为 9.2%，俄罗斯为 4.3%，印度为 6.9%，巴西 2.7%，南非 3.1%。根据国际货币基金组织（IMF）预测，2012 年金砖国家的经济增长率将分别为：巴西 3%，俄罗斯 3.3%，印度 7%，中国 8.2%，南非 2.5%。而美国今年的增长率仅为 1.7%，欧元区为 -0.5%。从未来 10 年趋势看，金砖国家实力进一步增强的概率是很大的。新兴市场国家与发达国家力量对比还将发生升降变化。IMF 还预测，金砖国家 GDP 之和将在 2013 年超过美国，占全球 GDP 比重将于 2016 年达到 23.7%。金砖国家作为新兴市场国家的突出代表，处于经济实力的上升期，这个群体实力增强与束缚他们的现行国际政治经济秩序之间存在的矛盾会更为尖锐。从长期角度看，金砖国家在国际政治舞台上必然会提出自身要求，在经济发展中必然要在世界范围内拓展有利于自己的更大空间。金砖国家合作机构的建立，联手其他新兴市场国家以一个声音说话，对于打破传统发达国家对世界经济、政治和治理机制的垄断具有越来越大的挑战作用。

金砖国家组织迈入务实合作的轨道

2001 年 11 月，美国高盛公司首席经济学家吉姆·奥尼尔在题为《全球需要更好的经济之砖》(The World Needs Better Economic Brics)的文章中，用巴西、俄罗斯、印度和中国的英文首字母组成了 BRIC 一词，该“词”与英文中的砖 (Brick) 发音一致。奥尼尔文章的文字游戏，无形之中给当今世界蓬勃崛起的政治经济力量冠上了一个美丽而令人印象深刻的名字！

2009 年 6 月 16 日，金砖四国在俄罗斯叶卡捷琳堡举行首次峰会，标志着金砖国家组织的正式诞生。第二次峰会是 2010 年 4 月 15—16 日在巴西首都巴西利亚举行，首脑们开始就世界经济金融形势、国际金融机构改革、气候变化、金砖国家对话与合作交换看法。金砖国家领导人第三次会晤于 2011 年 4 月 14 日在中国海南三亚举行，主题是：“展望未来，共享繁荣”，其议题更加具体，包括国际形势、国际金融问题、发展问题以及金砖国家合作问题等。南非被吸收为新成员，金砖组织成员国扩大为五个。三亚峰会期间，金砖五国提出了机制框架和具体措施，目的在于扩大金砖国家内部的经济合作以及金砖国家与其他发展中国家的南南合作。在此次峰会期间，金砖国家经贸部长会锁定三大议题：一是金融危机后的世界经济形势和各国宏观政策；二是在金砖国家合作机制框架下如何深化五国经贸合作；三是金砖国家如何在多边合作中维护发展中国家利益。五国部长同意建立一个联络组。



金砖国家五个成员互补性强：巴西、俄罗斯具备能源和资源优势，中国具备制造业优势，印度则在信息产业方面存在优势。巴西被称为“世界原料基地”，俄罗斯被称为“世界加油站”，印度被称为“世界办公室”，中国被称为“世界工厂”，南非则被称为“世界珍宝盒”。在南非的背后有南部非洲发展共同体，象征着整个非洲大陆。金砖国家的地域覆盖了亚、非、欧、美四大洲，使其更具备代表性和影响力。

金砖国家领导人2012年3月29日在印度新德里举行第四次峰会。这次峰会在以往三次峰会的基础上朝着务实合作的方向迈出了更为具体的步骤。五国领导人审议了金砖五国设立“一家新的开发银行”的提议，该银行未来功能是为成员国基础建设提供资金池，并在全球困难时期行使借贷功能。首脑们责成五国财政部长们进一步讨论细节，就此问题向2013年在南非举行的第五次峰会汇报。新德里峰会期间，巴西开发银行、俄罗斯开发与对外经济活动银行、印度进出口银行、中国国家开发银行与南非南部非洲开发银行等五国发展类银行共同签署了《金砖国家银行合作机制多边本币授信总协议》以及《多边信用证保兑服务协议》。上述第一个协议旨在减少金砖五国之间可兑换货币的交易需求，从而有助于减少金砖五国范围内贸易的交易成本。第二个协议则有利于出口国、出口国的银行或进口国银行获取他们所要求的信用额度。两个协定均有助于扩大金砖五国圈内贸易，并可合理回避通过美元结算造成的风险和损失。在过去几年中，五国贸易以28%的速度增长，目前贸易总额已达2780亿美元。2011年中国与巴西贸易总额842亿美元，与印度贸易总额700亿美元，与南非贸易总额454.3亿美元，与俄罗斯贸易总额780亿美元。五成员国的贸易潜力仍非常巨大，金砖五国确立到2015年要实现5000亿美元贸易总额的目标。未来“金砖银行”，“对金砖五国或者其他发展中经济体或发展中国家的基础建设将提供资金支持，或为可持续发展的项目进行融资，甚至有可能支持目前的多边和区域性金融机构，促进全球经济增长。”

金砖国家峰会发表的《德里宣言》呼吁进一步加强国际金融的监管和改革。呼吁建立更具代表性的国际金融架构，提高发展中国家的发言权和代表性，同时建立并完善一个符合各国利益的支持新兴市场和发展中国家发展的、公正的国际货币体系。新德里峰会还敦促IMF加快治理结构改革，以便更好地代表发展中国家；呼吁IMF对监督框架更加一体化，更加不偏不倚；要求IMF和世界银行的负责人应通过公开、择优的程序遴选，并应欢迎来自发展中国家的世界银行行长候选人。

中国国家主席胡锦涛在新德里峰会上表示，“要落实好达成的共识，加强财政金融部门磋商和合作，把当前合作内容抓好抓实，打造品牌项目，同时挖掘合作潜力，丰富合作内涵。”他希望金砖国家“要推动全球经济治理改革，增加新兴市场国家和发展中国家代表性和发言权。要共同推动南南合作、南北对话，做发展中国家利益的维护者。”



“金砖”未来前景和面临的挑战

金砖国家组织的诞生、发展和壮大，是国际形势发展的必然结果，反映了新兴国家希望对当前不合理的国际政治经济秩序进行改革的诉求。随着形势的发展，金砖国家将会引领新兴市场国家推动世界格局的重塑。美国《纽约时报》认为，金砖国家已经成为西方主导的国际政治和经济体系之外的又一选择。金砖国家组织内外都有声音呼吁，金砖集团应该设立永久性秘书处，确定总部，成立新的开发银行，以增强该组织的政治经济影响力。

但必须清醒地认识到，金砖国家组织目前还称不上是传统意义上的机构性组织，它不是一个经济共同体，也不是一个自由贸易区，而是多重利益相互吻合和相近的五个新兴经济大国的集合体。他们会携起手来就国际秩序问题、世界和平安全问题、联合国机构、国际货币基金组织、世界银行改革，就贸易准则、人权、减贫、环境等问题进行内部沟通，并就这些问题发出共同的强有力的声音，对改革提出要求、建议和方案。它有可能演变成为政治经济利益协调的联盟。中国作为世界第二大经济体可以利用“金砖”平台展示自己日益增强的世界大国地位。金砖国家组织成立开发银行，可有利于人民币逐步实现国际化。印度、巴西、俄罗斯、南非也可以凭藉金砖国家组织展现自己在世界和地区政治经济影响力。金砖国家五个成员人口众多，市场庞大。尽管成员国面临着进入“中等收入国家”劳动力价格上涨的压力，但在过去十多年中它们已建立起较为完善的加工制造工业体系，形成了较为成熟的现代企业管理理念，也培养出本国面向现代化的科技人才。这些都是金砖国家未来发展的重要条件。新德里第四次峰会使得金砖国家在务实、合作方面迈出一大步，但无需讳言，金砖国家目前还仅停留在一个“正在寻找同一性和机制化合作”的新兴大国群体上，要使组织机构完善起来，则不是一蹴而就的事。金砖成员内部由于政治体制不同，利益也存在差异，在许多具体问题上，需要认真磋商和协调。以能源和资源为例，中国和印度是两个能源和资源需求大国，而俄罗斯、巴西和南非则是能源和资源的重要供应国。金砖国家相互之间有着相互依存的一面，也存在着买方和卖方不同利益。尽管如此，金砖国家组织的前景被人们一致看好，它对世界的影响力将会不断扩大，要求重塑世界格局的旗帜也会更加鲜明，这一基本历史趋势是不容置疑的。